

■ 客户端  标题  搜索

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台



WWW.CSSN.CN 中国社会科学院主办  
中国社会科学院杂志社承办  
2018年11月29日 星期四

中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家

资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 资讯 >> 国际综合 >> 综合新闻

## 山西侯马遗址发掘822座祭祀坑 出土玉器400余件

2015年08月05日 13:44 来源：中国新闻网 作者：胡健

字号

打印 纠错 分享 推荐 浏览量

山西侯马遗址发掘822座祭祀坑 用无人机超低空拍摄

中新网太原8月5日电 (胡健)考古工作者经过一年时间，在山西侯马遗址发掘出祭祀坑822座，玉器400余件，汉代至宋元时期的墓葬37座。与以往不同，此次考古工作依托科技手段获取资料，为研究晋都规制和宗教礼仪制度提供了新资料。

记者5日在山西省考古研究所了解到，在此次考古发掘工作中，工作人员运用无人机进行超低空拍摄，以开阔视角揭示了遗存的整体面貌。运用计算机根据拍摄的数字影像制作拍摄区域的三维模型，并对祭祀坑内的动物骨架进行鉴定，确定骨架种属、年龄以及保存情况。

据该考古项目领队王金平介绍，上世纪50年代，就在侯马晋都新田遗址范围内相继发现煤灰制品厂、呈王路、省建一公司机运站、省水文二队、西南张、侯村、热力公司、西高、秦村、公路枢纽货运中心十处春秋晚期至战国早期的祭祀和盟誓遗存。它们分布在晋都的东、南、西三个方位，本次发掘位于晋都的西南方位。

“近来关于该地区祭祀坑的性质出现了新的观点，本次822座祭祀坑的科学发掘，为进一步确定祭祀坑的年代、性质，揭示和研究晋都的规制和宗教礼仪制度提供了新的资料。”王金平介绍说。

此次发掘墓葬37座，其中西汉墓6座，东汉墓2座，北魏墓4座，宋金墓25座。在西汉墓中出土器物有陶器、铜器、漆器等几种，其中以陶器为主。此次发现的4座北魏墓葬是继曲沃秦村首次发现北魏太和二十三年李洗墓后，在晋南地区发现的又一北魏墓葬，但墓葬形制与前者不同且保存完整。

822座祭祀坑皆为长方形竖穴土坑，绝大多数为长方形圆角或长方形方角，个别为小方坑或椭圆形坑。在南区祭祀坑中多发现有壁龛，一般位于祭祀坑的北壁底部中央，在壁龛内多置有玉石器1-2件。埋牲种类有牛(89例)、羊(275例)，另有无牲空坑458座。在该祭祀地点发掘的祭祀坑中共发现玉器400余件，种类有玉环、玉璧、玉龙、玉璜、玉饼、玉琮、玉圭、玉琥、玉戈及制作玉器的废料玉片和玉块等。其中3件玉片上发现有墨书的文字迹。

侯马遗址位于侯马市高村乡侯村西北约1.5公里，遗址东西长约1000米、南北宽约800米。从东至西分布有建筑、墓地、祭祀遗址三部分组成。自1996年8月至2012年8月曾先后对该遗址进行了八次大规模的考古发掘，清理古墓葬2000余座，祭祀坑3000余座，陶窑数座及夯土墙基和铸铜遗址。出土铜、铁、陶、玉石、骨器万余件，时代从春秋晚期至汉代。(完)

分享到：

0

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)

(责编：张凡 实习)

### 相关文章

[侯马遗址发掘822座祭祀坑 同时发现汉至宋元墓葬37座](#)

[侯马遗址发掘822座祭祀坑 发现汉至宋元墓葬37座](#)

[四川茂县羌族民众举行水龙节祭祀活动](#)

[中华文明源流的追寻](#)

[古人怎么过“三伏”](#)

[北京预计130万游客端午游园 天坛演奏祭祀乐](#)

[再论甘肃礼县鸾亭山等地出土玉人的功用](#)



我的留言

进入讨论区 关注社科网官方微博 视频 图片

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中)  匿名



  7344

所有评论仅代表网友意见 20人参与 0评论

最新发表的评论0条, 总共0条 [查看全部评论](#)